

# ЭКОНОМИКА ЮГА РОССИИ

РЕГИОНАЛЬНОЕ ПРИЛОЖЕНИЕ К «РОССИЙСКОЙ ГАЗЕТЕ» 6 СЕНТЯБРЯ 2022 ВТОРНИК № 198 (8846)

Выходит для читателей Астраханской области, Волгоградской области, Ростовской области, Краснодарского края, Республики Адыгея, Республики Калмыкия, Республики Крым и Севастополя.

## Тонкости ИТ-перевода

Российский софт получил признание за границей, но на внутренний рынок пробивается с трудом



## Дали искру на колеса

В Крыму готовят первую электрическую «Буханку» и замахнулись на шоссейный электрокар

Страница 15

Страница 14

## Место на полке

Региональные продукты все увернее занимают позиции в продовольственном ритейле



Страница 16

## ОФИЦИАЛЬНО

Власти Краснодарского края предлагают не имеющий аналогов в России инструмент господдержки развития промышленности. Инвесторам будут возмещать до 30 процентов затрат на создание предприятий, выпускающих импортозамещающую промышленную продукцию. На финансирование из краевого бюджета выделят один миллиард рублей. Утвержден перечень продукции, необходимой для обеспечения импортозамещения. Он включает 154 наименования: одежду, бумагу и картон, строительные материалы, лекарства и многое другое.

## ЦИФРЫ

На 45 процентов в среднем сократилась выдача потребительских кредитов с января по июль на Юге России. Таковы данные Национального бюро кредитных историй. Жители Краснодарского края за семь месяцев заняли 43,9 миллиарда рублей, что на 44,3 процента меньше по сравнению с аналогичным периодом прошлого года. В Ростовской области финансовые организации выдали гражданам 32,4 миллиарда рублей (-45,4 процента).

500 тысяч гектаров неиспользуемой земли ввели в оборот в Волгоградской области за шесть лет. Интенсивность использования одного гектара повысилась кратно. За всю историю наблюдений 1978 год дал лучший результат по валовому сбору зерна, но тогда урожайность была 19 центнеров с гектара. Сегодня, еще без учета кукурузы, 33 центнера с гектара.

759 договоров на газификацию по социальной программе заключили граждане Калмыкии. Это 83 процента принятых заявок. 300 домовладений в 18 населенных пунктах уже подключены к газу.

271 человек расселен из аварийного жилья в этом году в Крыму. Республика вошла в десятку лучших регионов России по этому показателю, заняв восьмое место. В начале 2021 года Крым был на 82-й позиции.

35,6 миллиарда рублей за три года потратили на Кубани на реализацию мероприятий нацпроекта «Безопасные и качественные дороги». На эти деньги отремонтировали 664 участка магистралей общей протяженностью 921,6 километра и более 600 улиц длиной почти 700 километров в Краснодарской, Сочинской и Новороссийской агломерациях, реконструировали три моста в Лабинском и Туапсинском районах, Горячем Ключе и другие объекты.



Татьяна Павловская,  
Краснодарский край

**Н**а Кубани обещают открыть индустриальный парк для переработки отходов, позволяющий использовать вторично до 50 процентов всего утилизируемого мусора. По мнению экспертов, это единственный способ кардинально изменить ситуацию в главном курортном регионе страны. Но это дело будущего, пока же мусорная реформа здесь явно буксирует. Об этом недавно заявил председатель комитета Госдумы по экологии, природным ресурсам и окружающей среде Дмитрий Кобылкин, назвавший Кубань в числе свалок в деле ликвидации свалок и рекультивации территорий. И это не случайно. Ведь на карте региона появляется все больше «мусорных» горячих точек, одной из которых стала станица Полтавская

### АКЦЕНТ

**На карте региона появляется все больше «мусорных» горячих точек, одной из которых стала станица Полтавская**

ближайших огородов отсюда метров 600, а всего в километре стоит школа: говорят, ученики закрывают окна, если ветер дует со стороны свалки. По этому поводу собирались сходы, жители устраивали пикеты и даже перекрывали дороги.

Котлован для складирования мусора здесь вырыли еще в 90-е годы. Сначала свалка была стихийной, потом у нее появил-

заключил договоры на поставку мусора из соседних районов, хотя так называемый полигон был совсем для этого не приспособлен: не имел водоупорных слоев и специальных подложек, находился прямо среди рисовых чеков, а подвоз мусора осуществлялся круглогодично прямиком по стационарным улицам. А потом по заявлению собственника в реестре особо опасных

объектов были изменены координаты полигона. В итоге Роспотребнадзор проверял его по несуществующему адресу. Стоит ли удивляться, что ведомство не обнаружило никаких нарушений, хотя у сооружения отсутствует санитарно-защитная зона, нет сортировки, а при хранении и пересыпке мусора никто не соблюдает технологические регламенты.

Затем к делу взялась крупная частная московская фирма «Экотехпром». Получив статус регионального оператора в Краснодарском крае, она работает в этой зоне, обслуживая, в том числе, Полтавскую, где на давно переполненный и несответствующий никаким стандартам полигон свозят ТКО сразу из нескольких кубанских районов. На давно переполненный и несответствующий никаким стандартам полигон свозят ТКО сразу из нескольких кубанских районов. Чашу терпения местных жителей переполнила плявившаяся на официальном сайте краевого министерства ТЭК и ЖКХ информация о внесении изменений в территориальную схему сбора мусора. Люди узнали, что к ним хотят направить мусоровозы еще из Белореченской зоны, где складировались отходы из пяти муниципалитетов, в том числе из Белореченска. В остальном—все без перемен. За последние полгода хозяева фирмы «Экотехпром» раскочелились на забор, который должен «предотвращать разлезание мусора» по окрестным полям и огородам, проложили путь к свалке дорогу и перекинули мост через канал.

14 →

Ростовская область через Ростуризм в 2023 году получит в общей сложности 77,1 миллиарда рублей, — говорит заместитель губернатора Александр Скрибин. Из них 32,8 миллиарда будут направлены на обустройство национальных туристических маршрутов (в Ростовской области это «Стартап Петра I»), а также на благоустройство пляжных зон, 4,3 миллиарда рублей пойдет на поддержку общественных инициатив, касающихся туристической инфраструктуры.

— Гранты позволят донескому турбизнесу реализовать много нового интересных проектов, — считает гендиректор турфирмы Александр Судаков. — Для отдельных территорий, с учетом софинансирования региона и инвесторов, это довольно заметная поддержка.

Волгоградская область, согласно данным регионального комитета по развитию туризма, получит 130,6 миллиона рублей. Из них 89,7 миллиона направят на закупку оборудования, разработку новых маршрутов, создание путеводителей и прочее. Остальные сред-

ства пойдут на подготовку пляжей. Кстати, за восемь месяцев регион посетило столько же туристов, сколько за весь прошлый год—более миллиона человек.

Хотя с Кубанью здесь тяжело. Там только в Геленджике отдохнуло полтора миллиона гостей.

А в целом Краснодарский край посетили 11,2 миллиона человек, что почти на 200 тысяч больше, чем в прошлом году. В основном туристы выбирают пляжный отдых в Сочи, Анапе и все том же Геленджике. В регионе продолжается работа над новыми маршрутами, отдающих предпочтение сельский, винный и гастро-микро-виды туризма. По информации пресс-службы краевой администрации, отели Черноморского побережья заполнились на 90 процентов, Азовско-

го — на 88,2, степной зоны и предгорья — на 47,9. Всего на Кубани работают 11 тысяч средств размещения на более чем 500 тысяч мест. На Азово-Черноморском побережье уже обустроили 543 пляжа, которые оформлены в едином стиле.

Как сообщает управление информации главы Республики Крым, полуострову по итогам конкурса выделили 165 миллионов рублей. Уже в этом году на строительство модульных гостиниц, благоустройство пляжей и создание инфраструктуры пойдет более полумиллиарда рублей. А в 2023 году при поддержке кабинета министров реализуют туристические проекты в двух крымских городах: Алупка получит 215 миллионов рублей, Евпатория — 121 миллион.

— За счет выделенных правительством РФ средств в этих городах, известных своим историческим наследием, создадут единую культурное и туристическое пространство с дополнительными «магнитами». Оба проекта раскроют туристический потенциал городов и обеспечат загрузку прилегающих средств размещения, так как предполагается, что маршруты будут круглогодичными, — уверен министр курортов и туризма Республики Крым Вадим Волченко. ●

### ПРЯМАЯ РЕЧЬ



Зарина Догузова,  
руководитель Ростуризма:

— Поездки в города по популярности не уступают пляжному отдыху, и спрос каждый год растет. В городах, которые в этом году прошли конкурсный отбор, смогут на федеральных средствах внедрить в туристических центрах единий архитектурный и дизайн-код, обновить в соответствии с ним вывески, навигацию и многое другое.

Всего до 2025 года на поддержку туристических центров городов запланировано порядка 11 миллиардов рублей.

И не забудем, что Крым и Кубань — главные курорты России — ожидают значительные инвестиции по итогам экономического форума в Санкт-Петербурге. Проекты этих регионов, получившие поддержку, также связаны с индустрией гостеприимства.

## КОРТОК

Крым вошел в десятку лучших регионов России по выполнению программы расселения аварийного жилья

Власти республики в 2022 году проводят две программы переселения из аварийного жилья фонда. Одна из них — в рамках национального проекта «Жилье и городская среда». По результатам ее реализации в 2021 году, Крым занял восьмое место среди регионов РФ. Отметим, что в начале 2021 года республика была лишь на 82-м месте. В нынешнем году уже переселено 124 человека из 99 жилых помещений, планируется заключить 124 госконтракта на приобретение квартир и выплатить денежное возмещение за изымаемое жилье 31 семье. Одновременно на полуострове реализуют еще одну программу, утвержденную в 2018 году. В этом году по этой программе переселили 58 человек из 22 жилых помещений: шесть в Керчи, 16 — в Ялте.

**В школах малых городов и сел Дона открылись «Точки роста»**

На создание 251 «Точки роста» из федерального бюджета выделили 393,8 миллиона рублей. А на приобретение учебного оборудования из областной казны направили более 346 миллионов. Теперь ученики получили возможность развивать свои таланты в высокотехнологичных центрах. Школы самостоятельно определили, какое оборудование им необходимо с учетом кадрового потенциала, потребности территории, наличия proximity профессиональных образовательных учреждений. Каждая «Точка роста» получает индивидуальную. Ребята смогут заниматься на современном оборудовании, в том числе и экспериментальном. Это цифровые лаборатории, оборудование для изучения основ робототехники, механики и программирования.

**Совет региональных торговых сетей создан на Кубани**

В его состав вошли 142 местных предпринимателя. Они владеют более чем половиной торговых объектов региона. Совет призван увеличить количество продукции краснодарских производителей на полках магазинов. Глава департамента потребительской сферы региона Роман Куринский отметил, что аграриям не всегда под силу выполнить условия федеральных компаний. Например, обеспечить крупные и регулярные поставки круглый год.

«В локальных сетях требования не такие жесткие. С ними фермеры смогут выстроить долгосрочное и взаимовыгодное сотрудничество», — сказал Куринский.

Деятельность Совета не только способствует кооперации торговых сетей и местных фермеров, но и увеличивает количество продукции со знаком качества «Сделано на Кубани» на прилавках.

**Реки Донского бассейна расчистят в волгоградском регионе**

На территории 15 муниципалитетов области экологи обследовали более 30 участков рек для формирования списка объектов, нуждающихся в расчистке. Восстановлению рек Донского бассейна в регионе уделяют особое внимание. Именно Волгоградская область выступила с инициативой разработки комплексной стратегии сохранения и оздоровления экосистемы Дона и Цимлянского водохранилища. Реки Донского бассейна на территории региона уже восстанавливаются в рамках федерального проекта «Сохранение уникальных водных объектов» наципроекта «Экология». Так, до конца декабря завершится разработка проектов расчистки рек Иловля и Медведица.

По сообщениям корреспондентов «РГ»

**ТОЛЬКО НА САЙТЕ  
rg.ru/region/ufo**

На пищевом форуме в Сочи покажут 3D-печать еды



НАВЕДИ СМАРТФОН  
СЧИТАЙ QR-КОД  
ПЕРЕЙДИ ПО ССЫЛКЕ



**ФИЛИАЛЫ ФГБУ  
«РЕДАКЦИЯ  
«РОССИЙСКОЙ ГАЗЕТЫ»**

РОСТОВ-НА-ДОНЕ: ул. Московская, 51/15, 4-й этаж.  
Телефон: (863) 261-91-41. E-mail: rostov@rg.ru  
ВОЛГОГРАД: ул. Мира, д.19, офис 517.  
Телефон: (8442) 92-35-08. E-mail: volga@rg@mail.ru  
КРАСНОДАР: ул. Северная, 324а, 5-й этаж.  
Телефон: (861) 259-21-11. E-mail: rgrasnodar@mail.kuban.ru  
СИМФЕРОПОЛЬ: ул. Пролетарская, 1 «А», офис 37.  
Телефон (3652) 60-02-13, 60-16-26. E-mail: il2009@list.ru

## ТЕМА НЕДЕЛИ На туристический юг страны хлынут федеральные средства

# Инвестиции в песок

Роман Мерзляков,  
«Российская газета»

Ростуризм отобрал 48 субъектов Федерации, которые в будущем году смогут престижный конкурс на гранты для туристических бизнес-проектов. Победители региональных конкурсов получат от государства от трех до десяти миллионов рублей. Суммарно планируется поддержать реализацию не менее тысячи проектов 5,3 миллиарда рублей.

В частности, 44 региона получат около 3,1 миллиарда рублей на создание и благоустройство пляжных зон на берегах морей, рек и озер, а также на разработку национальных турмаршрутов — это 375 проектов. Из регионов юга страны достаются Крыму, Краснодарскому краю, Астраханской, Волгоградской и Ростовской областям.

Кроме того, 21 регион получит 1,55 миллиарда рублей на приобретение туристического оборудования, создание электронных путеводителей, обеспечение доступности для инвалидов, покупку оборудования для информационных пунктов проката, разработку новых маршрутов, обустройство зон отдыха и другое. Профинансируют около 500 проектов. Среди этих регионов — Волгоградская и Ростовская области.

КОЛИЧЕСТВО ТУРИСТОВ В РОССИИ, МЛН ЧЕЛОВЕК

Источник: Ростуризм

ИНОСТРАННЫЕ ТУРИСТЫ

2021 7,08

2020 6,36

2019 24,42

62

56

65

&lt;